

离石区召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组会议



本报讯 8月5日,离石区委书记廉海平主持召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组会议。会议强调,要压紧压实责任,推动巩固拓展脱贫攻坚成果迈上新台阶,乡村全面振兴实现新发展。

会上,廉海平对易地搬迁点迁地迁出地衔接、惠民政策兑现、监测户纳入、政策宣传、收入测算、档案资料完善、驻村工作队管理、环境卫生、问题整改、扶贫车间的运行、农民保险兑现十一个问题提出具体要求。

会议强调,一是要坚持迁地主导,迁出地配合的原则,建立高效的联络机制,设立责

任心强、业务熟练的联络员,负责信息沟通。各相关部门要压实主体责任,以严谨细致的态度完善各类资料,完善村档案和每一户的资料,让群众认账;要建立健全问题整改清单,对发现的问题及时进行整改和记录,驻村工作队要认真记录工作日志,如实反映工作情况,严格执行考勤登记制度,确保工作的规范性和连续性。

二是乡镇(街道)要将工作重心放在平时,建立常态化的排查机制,通过扎实的工作,及时将符合条件的困难群众纳入监测范围;要充分发挥驻村工作队的主力军作用和基层党组织的主导作用,切实做到应纳尽纳;各相关部门要印制巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相关政策资料,并通过多种渠道和方式,确保宣传到户,实现应知尽知,不仅要让群众了解政策的内容,更要让他们明白政策的意义,提高群众对政策的知晓率和满意度,增强他们参与脱贫攻坚、走向致富道路的积极性 and 主动性。

三是各相关部门要坚持实事求是的原则,抓好收入测算,不断创新工作方法,将救助资金用好,规范收入统计工作,做到“应算尽算、应统尽统”;要明确乡镇党委在驻村工作队管理中的主体地位,加强对驻村工作队的督查管理,通过定期检查、不定期抽查等方式,督促驻村工作队认真履行职责,切实为困难群众办实事、解难题。

四是要加大环境卫生整治力度,建立长效机制,引导群众养成良好的卫生习惯,加强对公共区域的清扫和保洁,治理污水排放,改善村容村貌;要加强问题整改,各乡镇(街道)要高度重视,对发现的问题进行全面梳理,制定切实可行的整改方案;要坚持问题导向,举一反三,不断完善工作机制,提高工作水平。

五是要充分发挥扶贫车间的作用,相关部门落实各项补助政策,为扶贫车间的发展创造良好的政策环境,加强扶贫车间与企业的对接,积极为困难群众创造更多的就业岗位;要加强对扶贫车间的管理,确保其规范运作,实现可持续发展,真正成为带动困难群众脱贫致富的有力引擎。

六是各相关部门要严格按照政策规定,结合实际情况,及时、足额地兑现农民保险,建立健全保险兑现的监督机制,确保每一笔保险款都能准确无误地发放到农民手中,为农民的生产生活提供坚实的保障,增强他们抵御风险的能力,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的成果。

区领导李瑞刚、薛建荣、刘海斌、张金平,区直相关单位负责人、各乡镇(街道)负责人参加。(文/马兵强 霍馨悦 图/梁美丽)

昌茂社区 圆梦婚纱照 见证幸福情

本报讯 在浪漫的七夕佳节之际,8月9日,八对伉俪来到昌茂社区党群服务中心,由社区为他们圆一个迟到的婚纱照梦,弥补遗憾,见证爱情,定格幸福。

老有所忆,讲述爱情故事。贺志勇夫妇是一对金婚夫妻,他们拿出了当年的结婚证给大家展示,“当年没有条件拍婚纱照,所以每次看年轻人拍婚纱照,心里总有点儿遗憾。”

他们坐在沙发上,分享自己的爱情故事,他们的故事就像一颗永恒闪耀的钻石,经历了半个世纪的风雨历程,依旧坚硬而明亮。爷爷奶奶就这样手牵手走过了漫长岁月,见证了彼此青春的流逝和皱纹的沉淀,他们的爱情没有豪言壮语,唯有细水长流的陪伴。

直击浪漫,唱甜蜜情歌。这一次,不再拘泥于物质的赠予,不再局限于形式的束缚,让音乐成为爱的桥梁,让爱在音乐中流淌,让心在旋律中交融。现场的老年人在音乐的带动下,唱响他们那个年代的专属歌曲,《最浪漫的事》《甜蜜蜜》等一首首经典浪漫的爱情歌曲轮番登场,大家共享节日的欢愉,沉浸在浪漫温情的氛围中。

以花之名,诠释爱情真谛。生活不只是柴米油盐,还有数不尽的温柔与浪漫,在社区工作人员的引导下,男士们纷纷把鲜花送给自己的老伴,一束束鲜花的赠予背后都诠释着爱情的真谛,在这个快节奏的时代里感受那份深沉而持久的爱情。

守护爱情,定格幸福瞬间。“放松,您二位靠近一点,面带微笑……”拍摄现场,夫妇们在摄影师的指导下变换姿势,脸上笑容甜蜜灿烂。随着摄影师一声快门按下,将一张张幸福的瞬间定格。迟来的仪式感从不缺席,可能我们永远体会不到那个年代里身穿婚纱是多么的渴望而不可及,也无法想象等待了几十年的话多么的暖人心脾。

“以前总觉得,拍婚纱照是年轻人的事儿。”一位老人说,自己年轻时没拍过婚纱照,“谢谢昌茂社区为大家弥补了这份遗憾,是一份珍贵的七夕礼物。”

此次免费拍婚纱照的活动,不仅弥补了老人们的遗憾,更为他们营造了一个温暖有爱、积极向上的氛围,也向社会积极展示银龄群体相濡以沫、相亲相爱、携手相伴、白头相守的故事,同时向年轻一代弘扬婚育新风。社区将进一步为构建和谐、美好的社区环境贡献力量。也愿每一份深情都不被辜负,愿每一份伴侣都能携手共度,情深意长。(本报通讯员)

张海文深入一线督导调研雨季防汛防汛、文旅项目建设及高标准农田建设工作

本报讯 8月9日,区委副书记、区长张海文深入吴城镇王营庄就雨季防汛防汛、文旅项目建设及高标准农田建设工作进行实地督导调研。

在车家湾一王营庄路段河道区域,张海文实地查看了河道水情、堤坝防护等情况。强调,雨季防汛防汛工作责任重于泰山,绝不能有丝毫懈怠。各相关部门要时刻保持高度警惕,密切关注雨情水情变化,加强隐患排查,完善应急预案,确保人民群众生命财产安全。

在王家大院民俗建设现场,张海文认真检查了排水设施的建设情况,并叮嘱施工方在保证工程进度的同时,充分考虑雨季可能带来的影响,做好防范措施,确保施工人员的安全和工程质量不受汛情干扰。同时,在建设过程中,要注重保护生态环境,融合本地文化特色,优化施工细节,全力打造高标准、高质量、高品质的精品项目。

在高标准农田建设中的连栋温室项目点,张海文认真查看了温室的建设规模、内部构造等情况。强调,连栋温室项目对于提高农业生产效益,增加农民收入具有重要作用。要加大工作力度,优化施工方案,确保项目按照既定时间节点顺利推进;要加强沟通协调,及时解决项目建设中遇到的困难和问题,为项目顺利实施提供有力保障;要充分考虑环保因素,采用先进的节能技术和清洁能源,在“新能源+现代农业”等方面早日结出丰硕成果,确保项目在运营过程中实现连栋温室冬季取暖零碳排放。

张海文强调,各相关部门要加强统筹协调,形成工作合力,以高度的责任感和使命感,扎实推进各项工作。要紧紧围绕目标任务,倒排工期、挂图作战,确保雨季防汛防汛工作万无一失,文旅项目建设高质量推进,连栋温室建设按时完工并达成预期效果,为离石区经济社会高质量发展注入新的活力。

(文/王晶晶 图/吴旭军)



离石区人民医院开展“助力乡村旅游 建设健康乡村”大型义诊活动

本报讯 8月11日,离石区人民医院联合北京大学人民医院普外科、北医三院内分泌科、北京朝阳医院妇产科、北京同仁医院消化科等多名专家,在离石区信义镇大东沟旅游景区开展大型义诊活动。

活动现场开展了测血糖、量血压、现场问诊等义诊服务项目,为广大游客和居民群众提供面对面、零距离的医疗诊疗服务与健康知识科普,并针对大家提出的健康问题给出科学的治疗和用药建议。同时,现场还设置了心肺复苏和海姆立克急救法教学点,普及急救知识。

通过此次义诊活动,让居民群众在欣赏优美的自然风光的同时,还享受到了来自北京的优质医疗服务和健康教育。(郑浩天)

石州大地绘画卷 乡野奏响最强音

□ 王晶晶 刘一航

盛夏七月,在位于离石区王营庄乡村振兴示范区的科创文旅小镇迎来一批又一批游客。游客们在这里享受吃、玩、学、赏全方位体验,好不热闹。

据悉,2023年以来,王营庄乡村振兴示范区接待游客15万余人次,实现直接经济收入330余万元,吸纳周边群众200余人就业,带动76个村集体年均增收3万元以上。一串串数据是一份实实在在的成绩单,也是离石区探索农文旅融合发展助力乡村振兴的具体实践。

文旅小镇绽放新活力 助力乡村振兴谱新篇

“大家排好队,有序检票进场。”节假日期间,离石区城东小学组织五年级学生走进王营庄文旅小镇光影互动沉浸展,在讲解员的带领下,孩子们排着长队进入展厅,开启了一场奇妙的光影研学之旅。

“影子是怎么形成的?”“为什么火山会爆发?”“细胞有生命吗?”在那小小的沙池之中,孩子们兴致勃勃地用自己的小手堆积着或者挖走沙子,神奇的是,随着他们的动作,沙池中逐渐呈现出了海洋、陆地以及火山的模样,仿佛他们正在用自己的小手创造出属于自己的“沧海桑田”。

讲解员冯燕红微笑着告诉孩子们:“这是因为我们头顶上方的测距仪会发射出红外线,它能够对沙子的深度进行精准识别,然后通过相应的控制,使影像产生对应的变化。”

观看完这场令人震撼的、集视觉、触觉、听觉于一体,科技与诗意激烈火花碰撞的感官盛宴,大家的内心都被深深触动,纷纷沿着那蜿蜒的巷道走向文旅小镇的更深处。烤面筋那浓郁的孜然香气、热干面那醇厚的芝麻酱味道、碗团那独特的荞面清香、炸麻花那诱人的油香……各种各样美食的香味悠悠飘来,那扑鼻的芬芳令人顿时口水直流,难以自抑。除了热闹非凡的餐饮街区,那些复古的小商铺里也是人头攒动,娱乐区更是处处人流不断,整个区域呈现出一片火热的景象。

置身在小镇的热闹当中,很难想象,这个占地40.91亩,建筑面积8356平方米,具有明清建筑风格的小镇是利用王营庄村旧卫生院、旧粮站等集体土地建起来的,从开始规划到建成完工,仅用一百多天。

2022年5月,离石区启动王营庄乡村振兴示范区建设工作,集中打造了美食街、乡村产业园、青少年科创研学基地、乡村e镇、稻渔共生种养、循环水养殖等14个板块的产业项目,王营庄乡村振兴示范区便成为集特色餐饮、文化展示、观光旅游、科创体验、产业研学、农产品产销、高效农业示范于一体的农文旅融合体。自投入运营以来,承办过吕梁市“丰收节”、离石区重点项目集中启动仪式、文艺下乡等多项活动,以及独特的魅力吸引着众多游客的到来。

据离石区文化旅游投资集团有限公司党委书记杨光明介绍,通过发展文旅产业,不仅带动了当地经济的增长,还为村民提供了更多的就业机会。许多村民纷纷投身到旅游服务、特色农产品销售等行业中,实现了在家门口增收致富。

近年来,离石区依托王营庄乡村振兴示范区,围绕农文旅深度融合,大力发展以农旅体验为主导的“研学+”产业,积极构建“点点相连、连线成面”的良好发展格局。通过开展特色研学课程,将课堂设置到田间地头、景区里,离石区也乘着“农旅+研学”的东风,按下了发展“加速键”。

聚焦干部能力大提升 共绘乡村发展新篇章

在广袤的大地上,充满希望和活力的王营庄乡村振兴示范区正在崛起。这里不仅展现了乡村产业的蓬勃生机,更凭借其独特的教育培训基地和丰富的研学资源,成为了乡村振兴的新亮点。

为了深入贯彻落实乡村振兴战略,提升干部能力作风,推动乡村全面发展,2022年6月24日,离石区与山西农业大学携手合作,共同打造了全国首家“乡村人才振兴学院吕梁分院”,并建立了懂农业、

爱农村、爱农民的“一懂两爱”干部实训基地,标志着离石区在打造“一懂两爱”工作队伍,培养乡村振兴人才方面,探索新模式,迈出新步伐。

干部是乡村振兴的“领头雁”,其能力素质直接关系到乡村振兴的成效。借助离石区委党校以及乡村人才振兴学院吕梁分院,在这里,干部们正以饱满的热情和坚定的信念,投身于乡村振兴的伟大事业中。

干部们不再是坐在办公室里的“指挥者”,而是深入田间地头、农户家中的“实践者”。他们与群众同吃同住同劳动,深入了解群众的需求和期盼,共同绘制乡村振兴的蓝图。

乡村振兴,关键在人,核心看干部。离石区将干部能力建设作为乡村振兴的首要任务,通过实施“能力提升工程”,全面提升干部的政治素养、业务能力、创新思维和群众工作能力。通过在区委党校定期举办培训班,邀请专家授课、组织实地考察等方式,干部们不仅掌握了乡村振兴的政策法规和业务知识,还学会了如何运用创新思维解决乡村发展中的实际问题。他们深入基层一线,与群众同吃同住同劳动,亲身体验乡村发展的实际情况和群众需求。这种“接地气”的工作方式,不仅让干部们更加了解乡村发展的现状和挑战,也让他们在实践中不断成长、积累经验。

吴城镇街上村党支部书记白雪兵动情地说:“我们深知,乡村振兴不是喊口号,而是要实实在在地为群众办实事、解难题。我们通过让群众面对面交流,心贴心服务,不仅拉近了与群众的距离,也让我们更加清晰地认识到乡村振兴的方向和重点。”

来到教育培训基地,看到教室里坐满了认真学习、专心致志的学员。王营庄村民李祥田说道:“以前种地凭经验,现在通过培训,学到了科学的种植方法,产量提高了,收入也增加了。”

除了教育培训基地,示范区还设有中小学生劳动实践研学教育基地,开展研学活动,吸引了众多学生前来体验乡村生

活。一位带队老师表示:“这里的研学活动内容丰富,学生们可以亲身体验农事劳作,感受乡村文化的魅力,这对他们的成长非常有帮助。”

来自离石区龙凤小学二年级的学生王帅毅兴奋地分享着他的感受:“我第一次亲手种了菜,还了解了农村的变化,以后我会更加珍惜粮食,也会更加关注农村的发展。”

在区委、区政府的大力支持下,王营庄乡村振兴示范区在干部能力建设和乡村振兴方面取得了显著成效。

在产业振兴方面,示范区依托当地资源禀赋和市场需求,通过引入现代农业科技、培育特色产业、拓展产业链条等措施,有效促进了农业增效、农民增收,推动农业产业化、规模化发展。

在生态环境建设方面,示范区坚持绿色发展理念,加大生态环境保护力度,推进农村人居环境整治和美丽乡村建设。如今,示范区山清水秀、鸟语花香,成为了游客们休闲度假的理想之地。

在干部能力提升方面,高度重视并持续强化干部队伍建设,通过一系列创新举措,显著提升了干部的政治素养、业务能力、创新思维和群众工作能力。

在生活富裕方面,通过发展特色产业、促进农民增收,特色研学推动农文旅融合发展等措施,让村民过上了更加富裕、幸福的生活。这种变化激发了全区乡村群众追求美好生活的热情和动力,推动了全区乡村经济社会的全面发展。

在谈到乡村振兴的关键因素时,离石区委书记廉海平强调:“人才是乡村振兴的核心。为此,我们打造了教育培训基地,为农民提供实用的农业技术培训和创业指导,让他们能够跟上时代的步伐,提升自身的发展能力。”

王营庄乡村振兴示范区的精心打造,在全区范围内产生了深远而积极的影响。该示范区不仅成为了乡村振兴战略的靓丽名片,更如同一股强劲的春风,吹遍了全区每一个角落,激发了乡村发展的无限活力。



乡村行·看振兴